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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Elisabeth-
Sophien-Koog am 20. Juli 2017 im Café „Pharisäerhof“ im Elisabeth-Sophien-Koog auf 
Nordstrand. 
 
Beginn der Sitzung: 19.35 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.07 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ute Clausen 
2. Gemeindemitglied Peter Deusen 
3. Gemeindemitglied Sünje Deusen  
4. Gemeindemitglied Friedrich Hansen 
5. Gemeindemitglied Jan Kruse 
6. Gemeindemitglied Malte Kruse 
7. Gemeindemitglied Marion Kruse 
8. Gemeindemitglied Joachim Maart 
9. Gemeindemitglied Audrius Navikus 
10. Gemeindemitglied Peter Reimers 
11. Gemeindemitglied Daiva Schmitz 
12. Gemeindemitglied Detlef Scheler 
 
Von der Verwaltung ist anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
 
 
Bürgermeisterin Ute Clausen eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Gegen 
Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt.  
Auf Antrag der Bürgermeisterin werden die vorgesehenen Tagesordnungspunkte 6 
„Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen“ und 7 
„Beschluss über den Jahresabschluss 2016 und über die Verwendung des 
Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages“ von der Tagesordnung 
abgesetzt, da der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung noch nicht getagt hat. 
 
Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung vom 14.12.2016 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
4. Durchführung von Wegeunterhaltungsarbeiten 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 24.9.2017 
 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung vom 14.12.2016 
 
Die Niederschrift der 13. Sitzung der Gemeindeversammlung vom 14. Dezember 2016 wird 
in der vorliegenden Form einstimmig festgestellt. 
 
 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
 
• Die Erneuerung der Sitzflächen der Bänke ist abgeschlossen. Die Bank vor dem Objekt 

Elisabeth-Sophien-Koog 4 (XXX) muss allerdings noch erneuert werden. 
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• Auf Bitten der Bürgermeisterin wird Peter Deusen auch weiterhin mehrmals im Jahr die 
Banketten entlang der K 68 mähen. Die Straßenmeisterei mäht die Banketten lediglich 
einmal im Jahr. 

• Die Gemeinde Nordstrand hat eine neue Lautsprecheranlage für Veranstaltungen 
gekauft. Diese Anlage wird auch eingesetzt bei Veranstaltungen, die die Gemeinde 
Elisabeth-Sophien-Koog betreffen (z.B. Volkstrauertag). Daher hat die Gemeinde einen 
Zuschuss von 1.000 € gegeben. 

• Aufgrund der nicht ausreichenden Werbung ist die Finanzierung des „Amtskuriers“ 
weiterhin nicht gesichert. 

• Ralf Heßmann wird mit Ablauf des 31. Juli aus gesundheitlichen Gründen sein Amt als 
Amtsvorsteher abgeben. Bis zu einer Neuwahl wird die stellv. Amtsvorsteherin Eva-
Maria Kühl die Amtsgeschäfte weiterführen. 

• Die Gemeindeversammlung diskutiert über den Vorschlag von Peter Reimers ein 
Erntefest im Koog zu feiern. Die Anwesenden kommen überein, dass ein Koogsfest 
aus zeitlichen Gründen lieber im Mai oder Juni veranstaltet werden sollte. 

• Die Bürgermeisterin war zum 250-jährigen Koogsjubiläum des Desmerciereskooges 
eingeladen. 

 
 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
 
• Peter Deusen weist daraufhin, dass Bärenklau an einigen Stellen im Koog sich 

ausbreitet. Er drängt darauf, dass die Eigentümer der Flächen eine Bekämpfung 
vornehmen, um eine weitere Ausbreitung zu verhindern. Bürgermeisterin Clausen sagt 
zu, sich der Sache anzunehmen. 

• Auf Nachfrage von Marion Kruse erklärt Bürgermeisterin Clausen, dass die 
Parkplatzgebühren am Holmer Siel und Lüttmoorsiel ausschließlich freiwillig zu 
entrichten sind. Hierfür sind entsprechende Metallkästen aufgestellt. 

• Malte Kruse fragt nach, was zukünftig mit dem ehemaligen Restaurant „Op de Diek“ 
geschehen soll. Herr Magnussen erläutert, dass die Gemeinde Nordstrand die 
Möglichkeit erhalten hat, dass Gebäude zu übernehmen. 

 
4. Durchführung von Wegeunterhaltungsarbeiten 
 
Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass in Begleitung von Herrn Andresen vom Kreis eine 
Wegeschau durchgeführt wurde. Herr Andresen schlägt vor, die Gemeindewege komplett zu 
splitten. Bürgermeisterin Clausen empfiehlt der Gemeindeversammlung, die Kosten für die 
Splittarbeiten ermitteln zu lassen und diese in 2018 durchzuführen. 
Die Gemeindeversammlung ist mit diesem Vorschlag einverstanden. 
 
 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 

24.9.2017 
 
Für den Wahlvorstand werden Ute Clausen (Wahlvorsteherin), Kay Clausen (stellv. 
Wahlvorsteher), Detlef Scheler (Schriftführer), Anke Schraml-Michl (stellv. Schriftführerin), 
Marion Kruse (Beisitzerin), Christian Schraml (Beisitzer), Gundula Schulz (Beisitzerin) und 
Friedrich Hansen (Beisitzer) benannt. 
 
Bürgermeisterin Clausen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
konstruktive Mitarbeit.  
 
 
 
Bürgermeisterin       Protokollführer 


